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Maltézské náměstí 471/1 
118 11 Praha 1

Telefon: 257 085 111 
Fax: 224 318 155 
E-mail: epodatelnafemkcr.cz

Rozhodnutí nabylo právní moci

za správnost:

V Praze dne 26. 4.2017 
Č .j.: MK 30684/2017 OPP 

MK-S 1004/2017 OPP

R O Z H O D N U T I
Ministerstvo kultury jako příslušný orgán státní památkové péče rozhodlo 

o prohlášení věžních hodin kostela sv. Jiljí, obec Markvartice, okres Jičín, 
Královéhradecký kraj, za kulturní památku.

Ministerstvo kultury v tomto řízení, jehož účastníkem je podle § 27 odst. 1 písm. b) 
zákona č. 500/2004 Sb., správní řád v platném znění, vlastník věci: Obec Markvartice, 
ICO: 00555916, C. p. 59, 507 42 Markvartice; podle ustanovení § 2 odst. 1 písm. a) zákona 
č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, v platném znění p ro h la šu je  věžní hodiny kostela 
sv. Jiljí, obec Markvartice, okres Jičín, Královéhradecký kraj, za kulturní památku. Nedílnou 
součástí tohoto rozhodnutí je fotodokumentace památky.

O d ů v o d n ě n í :

Popis dle návrhu NPU, ú. o. p. v Josefově, ze dne 24. 1. 2017:
„ Výrobce: nezjištěn
Datace: pravděpodobně před rokem 1850 
Rám stroje: kovaný klečový rám, spoje klínové 
Krok jícího stroje: kolíčkový krok Roberta de Sancerre 
Bicí stroje: čtvrťový a hodinový
Rozměry (základní rám stroje): šířka 124 cm výška 62 + 12 cm hloubka 40 cm kyvadlo - délka 
cca 180 cm
Podle způsobu konstrukce a také provedení pochází věžní hodinový stroj z 1. poloviny 
19. století. Je zhotoven ještě kovářským způsobem, díly rámu i ozubená kola jsou železná, 
kovaná, spoje klínové. Lanové bubny jsou dřevěné, lana původně konopná, závaží 
pravděpodobně kamenná. Neobvyklé u tohoto stroje je  užití již klidového kroku Roberta de 
Sancerre. Tento málo rozšířený krok používal později při stavbě hodinových strojů významný 
hodinář Jan Prokeš ze Sobotky (1818 — 1890). Nelze zde proto vyloučit buď přímo autorství 
Jana Prokeše, nebo spíše jen vliv tohoto hodinového stroje na pozdější dílo hodináře Prokeše.
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C ifern ík y  h od in : Ciferníky jsou tři, čtvercového tvaru o straně cca 140 cm. Dřevěné 
ciferníkové desky jsou potaženy železným plechem. Ručkové stroje a kostry ruček jsou kované. 
Ciferníky byly původně pravděpodobně barokního typu. Hodinová ručka byla větší, 
dosahovala ke středům cifer l-XII vyznačeným po obvodu ciferníku a menší ručka minutová 
dosahovala jen k cifrám I - lili menšího minutového ciferníku vyznačeného uvnitř ciferníku 
hodinového. Ručky a cifry byly pravděpodobně zlaceny.
Z p ů so b  o d b íjen í zvu k o véh o  s ign á lu : Na ocelové cimbály zavěšené na zvonové stolici uvnitř 
věže pod patrem s hodinovým strojem.
U m ístěn í: Stroj hodin je  osazen v patře věže v úrovni ciferníků. Je ze tří stran a shora zakryt 
dřevěnou skříní.
S o u ča sn ý  sta v: Hodinový stroj je nefunkční zřejmě několik desítek let. Je silně znečištěn a 
napaden korozí. Vlastní stroj je kompletní, nedochoval se pouze původní závažový pohon — 
závaží, kladky a lana. Závaží jsou zavěšena na nevhodná lana ocelová. Systém rozvodu 
točivého momentu k ciferníkům je zkorodován, částečně demontován, hřídele zohýbány, ale až 
na některé součásti spojek je  systém kompletní. Systém převodu tahové síly k paličkovým 
strojům je dochován, dochovaly se taktéž I  paličkové stroje, původně pravděpodobně 
odbíjející na zvony, nyní na cimbály, jsou však zkorodovány. Ciferníky jsou značně poškozeny 
povětrnostními vlivy. Ručky ani omalba ciferníků nejsou původní.
K R O K  - zařízení odměřující kvanta energie, potřebná k rovnoměrnému chodu mechanických 
hodin. Je nezbytným spojovacím článkem mezi oscilátorem (kyvadlo, setrvačka) a 
převodovým ústrojím hodin. Podle konstrukce a funkce dělí se kroky do těchto hlavních 
skupin: kroky vratné, klidové, volné, s konstantnípopudnou sílou, speciální.
D a ta ce: Hodinový stroj pochází pravděpodobně z 1. poloviny 19. století. “

Národní památkový ústav, ú. o. p. v Josefově, zaslal Ministerstvu kultury řádně 
zpracovaný návrh na prohlášení výše uvedené věci dne 24. 1. 2017. Památková ochrana je 
zdůvodněna takto: „Hodinový stroj je zhotoven ještě tradičním kovářským způsobem, díly 
rámu i ozubená kola jsou železná, kovaná, spoje klínové. Stroj pochází pravděpodobně z dílny 
významného hodináře Jana Prokeše z nedaleké Sobotky (1818 — 1890) a dokládá jeho typ 
tohoto věžního hodinového stroje. Jan Prokeš byl váženým soboteckým měšťanem, který se po 
vyučení osamostatnil v Sobotce r. 1839, kde začíná jeho bohatá hodinářská činnost. Práce 
Prokešovy spadají do období národního sociálního rozmachu, kdy pro jeho díla je  
charakteristické strojové zjednodušení, automatizace i úspora materiálu při výrobě. Hodinář 
Jan Prokeš se věnoval hodinovým strojům kapesním, nástěnným a zvláštní oblibu nalezl u 
hodin věžních, kterých vytvořil úctyhodných cca 400 ks po severních, východních a 
severovýchodních Cechách, bohužel některé z nich již nejsou dochovány. První datovaný 
hodinový stroj v r. 1848 byl pořízen hodinářem Prokešem pro kostel v Loukově u Mnichova 
Hradiště, z této doby mohou pravděpodobně pocházet i věžní hodiny pro kostel sv. Jiljí v 
Markvarticích. “

Podle ustanovení § 3 odst. 1 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění 
pozdějších předpisů, se k problematice prohlášení věci za kulturní památku dne 12. 1. 2017 
pod značkou MuJc/201 7/1301 /PP/Mez/3 vyjádřil městský úřad Jičín, oddělení památkové 
péče, které souhlasilo s prohlášením věci za kulturní památku, s odůvodněním, že: „ Věžní
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hodiny kostela sv. Jiljí v Markv ar ticích jsou podle názoru Městského úřadu Jičín, oddělení 
památkové péče, významným dokladem technického pokroku 1. poloviny 19. století. Zároveň 
vypovídají též o životním způsobu obyvatel obce v dané době a jejich hodnota spočívá i v 
jejich stáří a faktu, že tvoří jedinečné příslušenství jiné kulturní památky - kostela sv. Jiljí.

Příznivě působí rovněž fakt, že hodinový stroj se dodnes dochoval v nyní sice 
nefunkčním, ale kompletním stavu. Vlastní hodnoty věžních hodin a jejich podrobný popis ve 
svém návrhu podrobně rozebírá Národní památkový ústav. Po zvážení všech výše uvedených 
skutečností došel Městský úřad Jičín, oddělení památkové péče, k závěru, že věžní hodiny 
kostela Sv. Jiljí v Markvarticích vykazují významné kulturně historické hodnoty a doporučuje 
jejich prohlášení za kulturní památku. “

Dále se k problematice prohlášení věci za kulturní památku dne 29. 4. 2016 pod 
značkou KUKHK-36559/RG/2016-3 vyjádřil odbor regionálního rozvoje, grantů a dotací, 
oddělení kultury a památkové péče Krajského úřadu Královéhradeckého kraje, a 
s prohlášením za kulturní památku souhlasil. Ve svém vyjádření uvádí: „Předmětné hodiny 
jsou umístěny ve věži kostela .vv. Jiljí, který se nachází v intravilánu obce Markvartice.

Kostel sv. Jiljí je  kulturní památkou evidovanou v Ústředním seznamu kulturních 
památek České republiky pod číslem rejstříku 33554/6-1250. Jedná se o jednolodní 
orientovanou stavbu s obdélnou lodí, čtvercovým presbytářem, zákristií na severní a věží na 
západní straně. Stavba kostela je  na místě doložena již ve 14. století, stávající podobaje 
barokní z druhé poloviny 17. století. Předmětné hodiny pocházejí zřejmě z 1. poloviny 19. 
století a dá se předpokládat, že jejich pořízení iniciovala i financovala obec Markvartice, 
která, obdobně jako tomu bylo i jinde, považovala za nutné zajistit informovanost občanů o 
přesném čase. Stroj hodin je osazen v patře věže a je  ze tří stran a shora kryt dřevěnou skříní.

Jeho rám i ozubená kola jsou kované železné a hodiny jsou poháněné pomocí 
kamenných závaží. Odbíjení bylo zajištěno cimbály zavěšenými na zvonové stolici pod patrem 
s hodinovým strojem. Hodinový jicí stroj je konstruován již na klidový krok. První varianty 
klidového kroku se objevují již  na počátku 18. století a jeho užití u předmětného stroje, časově 
zařazeného do 1. poloviny 19. století, tak není nijak překvapující. Avšak zajímavostí je  užití 
málo rozšířeného kolíčkového klidového kroku Roberta de Sancerre (první varianta 
kolíčkového kroku je  spojena se jménem L. Amanta a rokem 1741). Tři ciferníky hodin jsou 
čtvercového tvaru a jsou v horní části oken věže. Ciferník je opatřen římskými číslicemi, 
přičemž je  již užita římská cifra IV namísto staršího značení této cifry jako 1111. Lze tak 
usuzovat, že ciferník je snad z poloviny 19. století, či novější. Menší minutový ciferník není 
patrný. Ručky na ciferníku jsou kované, avšak novodobé.

V současnosti je  předmětný hodinový stroj již  delší dobu nefunkční. Je napaden korozí 
a znečištěn. Rovněž ciferníky jsou poškozeny. Původní, zřejmě konopná táhla, na kterých byla 
zavěšena závaží, jsou nyní nahrazena lany ocelovými (podrobný popis hodinového stroje a 
všech jeho součástí a rovněž podrobný popis jeho aktuálního stavu — viz „Nabídka na 
restaurování věžních hodin kostela sv. Jiljí v Markvarticích, vypracoval: Petr Skála, akad. 
soch., datum: březen 2016). Předmětné věžní hodiny nejsou signovány ani datovány. Výše 
citovaný návrh na jejich restaurování je  však zařazuje dle konstrukce a užitého kroku do 
poloviny 19. století. Užití málo obvyklého klidového kroku Roberta de Sancerre pak vede 
autora tohoto návrhu k domněnce, že by zhotovitelem předmětných věžních hodin mohl být
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Josef Prokeš (1818 — 1890). Tento významný hodinář narozený v Nové Páce, ale působící 
pak převážně v od Markvartic nepříliš vzdálené Sobotce, se mimo jiné zabýval i výrobou 
věžních hodin, kterých vyrobil velké množství. První věžní hodiny Z jeho dílny byly vyrobeny v 
roce 1848 pro kostel v Loukově (viz VLACH, Miroslav: O soboteckém hodináři Prokšovi. 
Zvláštní otisk z „Věstníku soboteckého“. Sobotka 1941, s. 12.), tedy přibližně v době, kdy 
mohly vzniknout i věžní hodiny umístěné ve věži kostela sv. Jiljí v Markv ar ticích.

Věžní hodiny obecně jsou přitom specifickou skupinou mechanických hodin, neboť, 
vzhledem k tomu, že byly umísťovány na kostelní věže, zámecké či radniční budovy, byl jejich 
vývoj vždy úzce spojen s vývojem architektury. Vedle své primární funkce, tedy informování o 
běhu času, měly proto věžní hodiny i funkci dekorační a zároveň jejich umístění na konkrétní 
budovu znamenalo zdůraznění významu této budovy v rámci daného sídla. Zároveň, na rozdíl 
od ostatních hodin, jejichž výroba se od kusové v dílnách postupně přesunula k výrobě 
tovární, zůstaly věžní hodiny i nadále především záležitostí menších specializovaných výrobců 
pracujících na konkrétních zakázkách. Každé věžní hodiny jsou tedy stále de facto originálním 
kusem vyrobeným speciálně pro potřeby určitého zákazníka a přizpůsobené dané stavbě.

Rovněž v případě předmětných hodin umístěných ve věži kostela sv. Jiljí v 
Markvarticích lze hovořit o originální a kvalitní řemeslné práci, která je nepochybně 
dokladem tvůrčích schopností doposud neznámého autora (snad již  zmíněného soboteckého 
hodináře Prokeše) a zároveň dokladem vývoje a postupného zdokonalování hodinářského 
řemesla, jehož cílem bylo stále přesnější měření času. V současnosti je sice hodinový stroj 
nefunkční a například ciferníky jsou poškozeny povětrnostními vlivy (viz popis uvedený výše), 
avšak vlastník předmětných věžních hodin, kterým je  obec Markvartice, připravuje jejich 
kompletní obnovu, což dosvědčuje již existující výše zmíněný restaurátorský záměr.

Krajský úřad Královéhradeckého kraje, odbor regionálního rozvoje grantů a dotací, 
oddělení kultury a památkové péče, k tomu ještě doplňuje, že doposud je  v ÚSKP ČR 
evidováno jen několik věžních hodin nacházejících se na věžích v různých místech republiky.

V rámci Královéhradeckého kraje jsou pak evidovány v tomto seznamu pouze věžní 
hodiny umístěné ve věži zámku v Milíčevsi a pocházející z počátku 20. století (jsou evidovány 
v ÚSKP CR pod číslem rejstříku 103944). Po zvážení výše uvedených skutečností dospěl 
Krajský úřad Královéhradeckého kraje, odbor regionálního rozvoje, grantů a dotací, 
oddělení kultury a památkové péče, k závěru, že předmětné věžní hodiny umístěné v patře věže 
kostela sv. Jiljí, obec Markvartice, splňují požadavky kladené na věci, které jsou kulturními 
památkami ve smyslu příslušných ustanovení zákona č. 20/1 987 Sb., o státní památkové péči, 
v platném znění, a proto doporučuje prohlášení uvedené věci za kulturní památku. “

Ve smyslu ustanovení § 3 odst. 2 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve 
znění pozdějších předpisů, byl o podání návrhu písemně vyrozuměn vlastník věci navržené na 
prohlášení za kulturní památku, a v souladu s ustanovením § 36 odst. 3 zákona č. 500/2004 
Sb., správní řád, v platném znění, mu bylo umožněno, aby se před vydáním rozhodnutí 
vyjádřil k podkladům, které Ministerstvo kultury v průběhu řízení shromáždilo. Vlastník této 
možnosti nevyužil. Výzva k seznámení s podklady byla doručena dne 10. 2. 2017.

Po vyhodnocení výše uvedeného a na základě místního šetření dospělo Ministerstvo kultury 
k následujícímu závěru: Věžní hodinový stroj kostela sv. Jiljí, obec Markvartice, okres Jičín,
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Královéhradecký kraj, pocházející z první poloviny 19. století, je  významným historickým a 
umělecko-řemeslným artefaktem pravděpodobně z dílny předního regionálního hodináře Jana 
Prokeše ze Sobotky. Ačkoliv je předmětný hodinový stroj nefunčkní, a v nepříliš uspokojivém 
stavu, je nepochybně kvalitním dílem neznámého mistra hodináře. Stroj je zhotoven 
kovářským způsobem, je nejen významnou součástí kulturní památky kostela sv. Jiljí, ale také 
dokladem vysoké kvality české hodinářské tvorby.

Pro své hodnoty historické a jako projev tvůrčích schopností a práce člověka, splňuje 
Věžní hodinový stroj kostela sv. Jiljí, obec Markvartice, okres Jičín, Královéhradecký kraj, 
podmínky ustanovení § 2 odst. 1 písm. a) zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve 
znění pozdějších předpisů, pro prohlášení věci za kulturní památku.

P o u č e n í :

Proti tomuto rozhodnutí lze podle ustanovení § 152 odst. 1 zákona č. 500/2004 Sb., 
správní řád, v platném znění, podat ve lhůtě 15 dnů od jeho doručení rozklad. Lhůta pro 
podání rozkladu počíná běžet podle § 40 odst. 1 písm. a) správního řádu den následující po 
dni, kdy bylo toto rozhodnutí doručeno. Doručení písemnosti upravuje § 23 a § 24 správního 
řádu, který stanoví, že nebyl-li adresát tohoto rozhodnutí zastižen, rozhodnutí se uloží 
v provozovně provozovatele poštovních služeb.

Jestliže si adresát uložené rozhodnutí ve lhůtě 10 dnů ode dne, kdy bylo rozhodnutí k 
vyzvednutí v provozovně provozovatele poštovních služeb připraveno, nevyzvedne, považuje 
se rozhodnutí podle § 24 odst. 1 správního řádu za doručené posledním dnem této lhůty (od 
tohoto dne běží v tomto případě lhůta pro podání rozkladu).

Doručení písemnosti pomocí datové schránky upravuje § 17 zákona č. 300/2008 Sb., o 
elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů, který rovněž stanoví přednostní 
doručování dokumentů prostřednictvím datové schránky. Nepřihlásí-li se adresát do své 
datové schránky ve lhůtě 10 dnů ode dne, kdy byl dokument dodán do datové schránky, 
považuje se tento dokument za doručený posledním dnem této lhůty. O rozkladu proti tomuto 
rozhodnutí rozhoduje ministr kultury. Rozklad se podává u Ministerstva kultury na výše 
uvedenou adresu.

Mgr. Ing. Eva Trejbalová 
vedoucí oddělení ochrany kulturních památek
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